

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о диссертации Ирковой Анны Валентиновны
«Эволютивная юридизация русской общенародной лексики:
диахронно-синхронный дискурсивно-семантический анализ лексем с
корнями *чест-*, *гражд-*», представленной на соискание учёной степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык

Иркова Анна Валентиновна с сентября 2018 года по настоящее время обучается в аспирантуре по направлению 45.06.01 – Языкоизнание и литературоведение (направленность 10.02.01 – Русский язык) в ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет». Сданы кандидатские минимумы: история и философия науки – «отлично», иностранный язык (немецкий) – «отлично», специальность (10.02.01 – Русский язык) – «отлично».

Диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык представлена к защите ранее установленного срока.

Актуальность диссертационного исследования определяется как включённостью работы в ряд междисциплинарных научных направлений, так и социальной потребностью решения вопросов, связанных с толкованием и интерпретацией текстов законов. Работа включает введение, три главы, заключение, список литературы.

Научная новизна исследования заключается в осуществлении диахронного дискурсивно-семантического подхода к рассмотрению лексики и текста закона, что позволяет увидеть и зафиксировать разную степень терминологизации (юридизации) лексем. Оригинальный аспект исследования состоит в опыте создания системного семасиологического анализа лексического состава текста закона. В описание современного функционального статуса и смыслового содержания слов и словосочетаний правового текста вовлечено исследование диахронных «застывших» смыслов семантики «предтерминов» – лексических единиц с невысокой степенью юридированности.

Теоретическая значимость результатов диссертационного исследования определяется тем, что позволяет посмотреть на юридический термин как на динамическую когнитивно-коммуникативную единицу правовой коммуникации. Разработаны идеи детерминированности значения слова тем дискурсивным пространством, в которое оно попадает, в диахронном плане; и заданности определённого дискурса семантикой самого слова в синхронном плане. Реализован диахронный дискурсивно-семантический анализ различных дискурсивных практик, в которых оказываются лексемы с корнями *чест-*, *гражд-* и их дериваты. В историческую юрислингвистику вводится категория «эволютивной

юридизации общенародного слова» как процесса постепенного обретения последним своего юридического статуса. Теоретическая значимость исследования определяется также его вкладом в методологию дискурс-анализа, в методологию диахронной семасиологии и юрислингвистики.

Практическая ценность работы состоит в возможности использования полученных результатов при разработке и преподавании ряда лингвистических дисциплин по проблемам юридической лингвистики, семантики, когнитивного терминоведения, дискурс-анализа, политической лингвистики. Практическая значимость выполненного исследования состоит в учёте общенародного компонента законодательных текстов, в составе которых содержатся термины со «шлейфом» их прошлого общенародного статуса. Полученные результаты работы могут быть использованы при толковании закона, в экспертизах с фигурированием полуterminологических лексем. Представленная в ней классификация типов речевых единиц может применяться в практике экспертизы действующих законов, законопроектов, может играть значительную роль в перлокутивной экспертизе текстов законопроектов, направленной на выявление их доступности, уровня и качества понимания. Особенno важной нам представляется возможность использования результатов исследования для экспертизы текста закона, связанной с выявлением его коррупциогенного потенциала.

Несмотря на повышенный исследовательский интерес к проблемам пересечения языка и права, историческое направление юрислингвистики имеет фрагментарный и несистемный характер. Диссертационное сочинение А. В. Ирковой восполняет научную лакуну и иллюстрирует возможность решения актуальных вопросов диахронным описанием. Подобная корреляция способствует разработке степени юридизации терминов, что, безусловно, является новаторским в юрислингвистической и системно-семасиологической научной практике.

Полученные автором диссертации результаты обусловливают выработку оригинальной методики анализа лексического состава текстов законов с учётом глубинных смысловых компонентов юридических терминов. Представленная в работе модель эволютивного описания юридизации лексики способствует решению спорных вопросов, возникающих в лингво-экспертной практике. Обоснованные в диссертации дискурсивно-семантические закономерности юридизации общенародной лексики существенно пополняют и детализируют методику проведения судебных лингвистических экспертиз.

В этом отношении весьма убедительными представляются и выводы автора относительно дальнейших перспектив исследования, которые в числе прочего проектируются в вариативно-интерпретационное направление, связанное с осмыслением особенностей функционирования слова как юридического термина рядовыми носителями языка.

Личный вклад соискателя состоит в совместной с научным руководителем постановке цели и задач исследования, формулировании научной гипотезы, включенном участии на всех этапах исследовательского процесса, личном участии соискателя в получении исходных данных, обработке и интерпретации данных, формулировании выводов и положений, выносимых на защиту, в апробации результатов исследования, выполненных лично автором, подготовке основных публикаций и апробации на конференциях результатов работы.

Автора диссертации А.В. Иркову как исследователя характеризует не только умение четко выполнять поставленные задачи, но и способность предлагать собственные направления исследования и самостоятельно их реализовывать. В коллективе коммуникабельна, внимательна, вежлива, отзывчива. Как ценное и важное для академической среды качество следует отметить ярко выраженное стремление ученого к расширению исследовательских горизонтов, постановке новых задач, логично вытекающих из предыдущих этапов проделанной научной работы.

Научно-квалификационная работа Ирковой Анны Валентиновны на тему «Эволютивная юридизация русской общенародной лексики: диахронно-синхронный дискурсивно-семантический анализ лексем с корнями *чест-*, *гражд-*» является законченной самостоятельной исследовательской работой, обладающей научной новизной, теоретической и практической значимостью. Результаты и выводы по практической части исследования доказательны, основываются на достаточном практическом материале – 350 контекстуальных вхождений названных лексем, пять текстов современных законодательных актов, в том числе законопроектов.

Результаты апробации теоретических и практических результатов исследования отражены в 9 статьях, в том числе в изданиях, рекомендуемых ВАК, индексируемых в Web of Science и Scopus, выступлениях на конференциях международного и всероссийского уровня.

Работа прошла апробацию в рамках грантов РФФИ № 19-012-00202 А «Обыденная политическая коммуникация в социальных сетях: комплексный лингвистический анализ», РФФИ № 20-412-420004р_а «Лингвистический мониторинг социальной напряжённости в Кузбассе» (исполнитель в составе коллектива). А. В. Иркова была отмечена сертификатом участника Международной научной конференции «Современная теоретическая лингвистика и проблемы судебной экспертизы» (г. Москва, 2019 г.); дипломом участника Международного конкурса НИРС «Актуальные проблемы лингвистики и переводоведения» (г. Чебоксары, 2020 г.); дипломом 1-й степени за лучший доклад Международного симпозиума ФГБОУ ВО КемГУ «Актуальные вопросы современной лингвистики» (г. Кемерово, 2019).

Всё вышеизложенное позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Ирковой Анны Валентиновны на тему «Эволютивная юридизация русской общенародной лексики: диахронно-синхронный дискурсивно-семантический анализ лексем с корнями *чест-*, *гражд-*», представляет самостоятельную, законченную квалификационную научную работу, которая вносит вклад в теоретическую и практическую разработку ряда актуальных вопросов современного языкоznания и отвечает требованиям, изложенным в пункте 9 действующего «Положения о присуждении ученых степеней», и может быть представлена к защите по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Николай Данилович Голев,
академик МАН ВШ,
доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык),
профессор, профессор кафедры русского языка и литературы ИФИЯМ
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Кемеровский государственный университет».

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Подпись

(Н. Д. Голев)

Подпись

заверяю

11.05.2020 г.

Зав. канцелярией

Е.В. Куз

